



2018年12月以来,多场高端滑雪赛事在崇礼扎堆儿举办,其中一些还是连续第二年、第三年落户崇礼

# 在办赛中提升办赛能力

□记者 王伟宏  
陈华  
杨明静

## 1 赛道建设维护能力逐步提升

2018年12月21日,云顶滑雪公园国际雪联单板滑雪坡面障碍技巧世界杯现场。比赛开始前和一个阶段比赛结束后,都会有人背着喷雾器一样的设备上陡峭的赛道,手持喷枪,在第三个跳台的落地坡赛道边喷出蓝色的标线。

虽然看上去只是几道简单的线条,但要划好却并不容易。这是因为,现场坡度很陡,一般人即使在类似坡度的水泥地面上恐怕都无法站稳,更何况是在极为光滑的雪坡上。其次,工作人员要在无协助的情况下完成人工划线,且标线要平行于赛道。最关键的是,划线工作必须在皑皑白雪上一次完成。

看过国际雪联单板滑雪坡面障碍技巧世界杯比赛,省单板滑雪队教练潘雷表示,国内

相关赛事也会施划这样的标线,一般由运动员、教练员或者工作人员来完成,但较难做到世界杯这样的高标准、高成功率。

密苑云顶乐园高级副总裁宋文透露了其中的秘密:为了保证办赛质量,他们聘请了国外划线专家与雪场员工一起完成场地划线。

通过向国外专家学习,密苑云顶乐园相关工作人员的划线技术已有明显提升。我们相关工作人员的划线技术已经很不错了,成功率也不低,但世界杯比赛容不得失误,所以我们现在还是要聘请国外专家指导,相信不久的将来我们就可以独立完成这项工作。

包括划线在内的赛场建设和养护是滑雪比赛的基础工作,各项指标都有着严格的标准。随着举办的高级别赛事越来越多,近年来

崇礼相关滑雪场赛道建设能力逐步提升。

位于太舞滑雪小镇的自由式滑雪雪上技巧比赛场地,奔跑的舞者于2016年建成,一次通过国际雪联认证。截至目前,这块场地已经经历了三届世界杯赛事的检验,国际雪联评价它为国际上最好的自由式滑雪雪上技巧比赛场地之一。

相关滑雪场的赛道建设维护技术也在提升。就拿雪道建设中的压雪技术来说吧,最初我们的技术比较落后、单一,现在已经很好了。压雪技术有多种,国际雪联技术官员会根据实际情况作出他们认为最佳的选择,但不管他们提出什么要求,我们都能达到他们的预期。万龙滑雪场竞技赛事部赛事执行季亚鹏介绍说,不过,在赛道建设上崇礼相关滑雪场仍有需要提升之处。比如制造冰状雪,目前国内滑雪场几乎都没有这个能力,我们要争取尽早突破。季亚鹏说。

## 2 接待服务细之又细

前不久的国际雪联高山滑雪远东杯万龙站比赛期间,运动员餐厅的每一道菜,都用中英文双语标注了菜名以及主要营养成分和含量。

季亚鹏解释说,滑雪运动员不仅要保持合理的热量摄入,还要注重营养的科学搭配。此外,由于参赛运动员来自不同的国家或地区,有着不同的饮食习惯,每个菜品都作出相关标注,便于他们选择。

还有一些运动员会提出个性化要求,比如喜欢吃几成熟的牛排之类,我们也会详细记

录并尽量满足。季亚鹏说,这些事情看似细小,但当很多运动员提出要求时,厨师们就要忙好一阵。不过一般第二天厨师们就掌握了这些运动员的习惯,工作就会变得顺利多了。

餐饮服务只是大赛接待服务工作中的一环。除此之外,相关滑雪场还要为运动员、教练员、裁判员等提供竞赛之外的多项后勤保障服务,包括接送站、住宿、雪具维护等。太舞集团市场中心总经理聂宁宇说,每一次国际大赛都是对滑雪场综合服务能力的锻炼和检验。

2018年12月13日,国际雪联高山滑雪远

东杯太舞站比赛还没结束,参加国际雪联自由式滑雪雪上技巧世界杯的运动员已陆续抵达,再加上其他一些活动的筹备也进入倒计时阶段,太舞的工作人员开启了“飞一般”的工作节奏。好在经历过多次大小赛事活动的历练,他们已经建立了一套科学高效的管理体系,可以有条不紊地应对。更值得一提的是,了解到国外不少滑雪运动员喜欢轻松的比赛氛围,此次世界杯期间太舞邀请了专业萨克斯乐来驻演,让运动员们获得了更为贴心的参赛体验。

一名国外运动员的行李未能随机抵达,决赛前一晚一名国外运动员忘记将雪板放在哪里,面对这些小事,崇礼相关滑雪场迅速反应,予以协调解决,获得了一致好评。

## 3 医疗保障力求快准稳

2018年12月19日,参加国际雪联自由式滑雪U型场地世界杯的美国华裔小将谷爱凌在训练中不慎摔倒,医护人员第一时间来到她身边进行检查。随后,有些头痛的谷爱凌被迅速送往附近的医院进行进一步检查,结果显示轻微脑震荡。这名15岁的小姑娘次日虽然放弃比赛,但心情并没有受到太多影响,她说:“医护人员的反应很快。我很感谢他们。”

为了保障参赛运动员的安全,2018年12月份在崇礼举办的4个世界杯赛事都对医疗保障工作格外重视,组建了由雪场救援团队、

现场医护团队、救护车、定点医院四个板块构成的医疗保障团队,并在赛前、赛中、赛后根据实际情形多次进行模拟演练,力求做到世界杯医疗保障工作快、准、稳。

在云顶举办的3个世界杯赛事中,河北北方学院附属第一医院急诊科副主任薛乾隆一直担任现场医护团队的首席医务官,他不仅对谷爱凌进行了初步伤情鉴定,还曾对其他几名受伤运动员进行救治。薛乾隆说,现场医护人员来自4所省级医院及张家口2所市、区级医院,一项基本的要求是使用英语交流无障碍。雪上比赛运动员的护具多、衣服厚,如果没有

顺畅的语言交流,很难尽快判断其伤势。

会滑雪是滑雪比赛现场医护人员的必备技能之一。据介绍,为便于工作,我省、张家口市相关部门加强对相关医护人员的滑雪技能培训,优先选拔具有滑雪技能的医护人员加入到医疗保障团队,赛前相关滑雪场也会对现场医护人员进行滑雪技能培训。

在一次次演练和实战中,现场医护人员的工作经验越来越丰富。说实在的,最初我们心里也没底,国际雪联虽然给了大的医护原则,但毕竟每个滑雪场的具体情况不一样,所以经验非常重要。已是连续第三年服务崇礼世界杯赛事的薛乾隆说,这几年过来,崇礼世界杯赛事的医疗保障团队配合越来越默契,经验越来越丰富。

国际雪联高山滑雪远东杯万龙站比赛、太舞站比赛,国际雪联自由式滑雪雪上技巧世界杯,国际雪联单板滑雪U型场地世界杯和自由式滑雪U型场地世界杯,国际雪联单板滑雪坡面障碍技巧世界杯

2018年12月以来,先后有多场高端滑雪赛事在我省张家口市崇礼区的滑雪场举办。其中,国际雪联自由式滑雪雪上技巧世界杯是连续第三年在太舞滑雪小镇举办,国际雪联单板滑雪U型场地世界杯和自由式滑雪U型场地世界杯均是第二年在云顶滑雪公园举办。

承办高端赛事是对办赛能力的最好检验。一次次真刀真枪的办赛经历,让相关滑雪场收获了什么,有哪些方面的提升?

# “福彩暖冬”更暖心

寒冷冬季,福彩送暖。去年11月初,河北省福彩中心在我省继续开展一年一度的福彩暖冬活动,投入500万元公益金,用于资助5000位特困群众。本次暖冬活动的资助对象是农村特困人员,原则上以贫困县中的特困人员为主要资助对象。活动的资助标准为每人1000元,全省共资助5000位特困群众。自2009年至今,河北福彩暖冬活动已经开展了6届,共投入福彩公益金1116万多元,资助了10495户困难群众温暖过冬。福彩暖冬活动得到了社会各界的广泛认可和好评,已经成为全省公益事业的知名品牌。



沧州市福彩工作人员到吴桥县,为特困人员送温暖。

福彩暖冬公益行,让孤寡老人、孤儿的这个冬天不再寒冷。12月3日,沧州市福彩中心工作人员深入沧县部分受助老人、孤儿家庭走访慰问,为他们送去暖冬金和福彩人的关爱之情。

### 取暖的钱总算有着落了

张梦洁,一名从小失去双亲的孤儿。如今,9岁的小梦洁和爷爷相依为命。她是此次福彩暖冬活动中年龄较小的受助对象之一。在沧县崔尔庄镇后乔庄村,我们几经打听找到了小梦洁的家。孙女上学去了,没在家。张梦洁的爷爷张庆国忧伤地说,孩子真是不幸了。

今年62岁的张庆国说,2010年6月,老伴因病去世不到一个月,年仅27岁的儿子给邻居盖房时不慎触电身亡。儿媳经受不了如此打击,精神失常了。后来被接回了娘家,没多久也撒手人寰,撇下了一岁多的孙女。这些年来,张庆国与小孙女相依为命,硬是把孩子一把屎一把尿地拉扯大。他带着孙女生活,洗衣、做饭、哄孩子,张庆国面对的种种困难,付出的种种艰辛可想而知。

张庆国种着八九亩地,主要以种植小麦、玉米为主,收入比较低。孙女上小学了,我每天得接送。他说,村里有个塑料瓶厂,我有时去那里打打工,一月挣个三头五百的,买菜吃饭的钱就够用了。在张庆国并不宽敞的家



沧州市福彩中心负责人将福彩暖冬金交到沧县刘树轩手中。

里,我们感觉生冷生冷的,原来他家的土暖气还未启用。我们问他:这么冷,怎么还不点上暖气呢?他面露难色,今年取暖的钱还没着落呢,原打算靠烧劈柴过冬。

大爷,天冷了,取暖的钱给您送来了。工作人员说着将1000元福彩暖冬金递给张庆国老人手上。张庆国抚摸着装有1000元现金的信封,

满是皱纹的脸上舒展开来。他高兴地说:这回,我和孙女取暖的钱总算有着落了。

### 有了这钱,我给你买好吃的!

从张梦洁家出来,我们驱车来到了崔尔庄镇前张庄村。村主任李万里带着我们走进五保户李国俊老人

的家。据李万里介绍,李国俊老人的情况比村里其他的五保老人还要特殊,所以村委会优先为他申请了福彩暖冬金。

李国俊老人今年已经80多岁,他借住在侄子的三间土房里。中间是厨房,一间是人住的,另一间用来喂羊。李国俊老人精神矍铄,热情地招呼我们落座。土炕上成堆的旧衣服落满了灰尘,那是街坊四邻送给他的。谁家有老人用不着的衣服都送给李国俊,他都毫不嫌弃。

炕头上坐着一位老太太,目光浑浊而呆滞,时而低头无言,时而轻声自言自语,也不知究竟在说什么。李国俊老人似乎看出了我们的疑惑,他忙不迭地解释说:她是我13年前从村外地里领回来的。陪同我们的村主任李万里说,国俊老人善良、仁义。老太太精神有问题,问她家是哪儿的,从哪里又到哪儿去,她都说不清楚。

2005年农历腊月,我在村外放羊,看到她捡烂南瓜吃,冻得浑身发抖,就把她领回了家,给她找来棉衣,还做了碗鸡蛋面让她吃,我把这情况汇报给村干部,还帮着找家,可是什么也打听不到,后来她说什么也不走了。

李国俊饲养了两只山羊,每天两人一起去村外放羊,是他们最大的乐趣。接过慰问金后,李国俊老人高兴地合不拢嘴,对她大声说:有了这钱,我给你买好吃的!

### 敬老的传统美德代代相传

在杜林乡政府驻地杜林西街,我们辗转找到了受助五保老人杨铁全。接待我们的是位50岁左右的中年妇女,名叫杨桂荣。她说杨铁全老人在村里辈分大,自己管他叫爷爷,虽然他们并非近亲。

见到杨铁全老人时,他正被几个孩子围拢着说笑、讲故事,尽享着天伦之乐,脸上的那份幸福溢于言表。杨桂荣说这些孩子是自己的孙子、孙女以及外孙、外孙女。铁全爷爷孤身一人,房子坍塌不能住人了。杨桂荣指指身旁一位中等身材的男人说,这是我家那口子,我们帮着把老人的房子修好了,每到冬天我们就把老人接到家里来住。杨桂荣说,一个老人孤苦伶仃也怪可怜的,谁都有老的那一天,敬老孝老是我们的传统美德,就得代代相传!

据杨桂荣说,她在镇上的一家彩票站看到《福彩周刊》上面有关福彩暖冬活动的消息,觉得杨铁全符合条件,就帮着找村委会开证明、到乡民政所报名。杨铁全老人高兴地对我们说:桂荣这孩子就像俺的亲闺女,对俺真是说的好!

福彩暖冬公益行,传递真情与温暖。让爱一路同行,我们福彩人永远在路上!